Zestaw 2 - Wielomiany Algebra, WIMIIP, Inzynieria Obliczeniowa

Zadanie 1
Oblicz iloraz oraz reszte z dzielenia wielomianu P przez wielomian @, jezeli:

(a) P(x) =32 -2 -T2 +6, Q(z)=x—5;

(b) P(x) =22* — 323 + 422 =5z +6, Q(r)=22—-3z+1;
(¢) P(x) =325 —122% + 72% — 22+ 5, Q(z) =2+ 2z — 13;
(d) P(x) =2%+3z —2i, Q(x)=x+ 2i.

Zadanie 2

Znajac niektére pierwiastki podanych wielomianow, znajdz pozostale pierwiastki:
(a) W(z) =2% —3v222 4+ T2 —3v2, 2, =v2+1i;
(b) W(z) =a* —22% + 722 + 62 — 30, =, =1— 3i;
(c) W(z) = a5 + 225 — 5a* + 623 — 2222 + 4z — 16, x; =14, x9= —/2i.

Zadanie 3
Okresl krotnosci pierwiastkow. Ile jest roznych pierwiastkéw rzeczywistych? Ile zespolonych?
(a) W(x) =2 + 2™ - 2° — 2%,

(b) W(x) =213 + 3210 + 327 + 2%

Zadanie 4

Znajdz pierwiastki wielomianu W (x) a nastepnie rozl6z wielomian na czynniki nierozkladalne nad cialem R oraz nad
cialem C.

(a) W(z) =23+ 32% + 4o + 12;

(b) W(z) = 42® — 622 — 8x + 15;

(c) W(x) =23+ T2% + 9z;

(d) W(x) =25 —at 4+ 723 — 722 + 122 — 12;

(e) W(x) = 5 — 64;

(f) W(x) = 2* — 22 + 2722 — 22 + 26.
Zadanie 5

Znajdz pierwiastki rzeczywiste W (x). Nastepnie za ich pomoca znajdz wszystkie pierwiastki.
(a) W(z) = 2®+ 63z — 316;
(b) W(z) = 23 — 63z — 162;
(c) W(x) =23 — 6x — 4.

Zadanie 6
Niech 1, 72, 3 beda pierwiastkami wielomianu W (z) = 23 — 322 + 1. Nie obliczajac x1, 72, x3:

(a) Znajdz wielomian ktérego pierwiastkami sa x1 + 3, o + 3, x3 + 3;
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(b) ZnajdZ wielomian ktérego pierwiastkami sa

)
. 1 1 1.
(c¢) Oblicz o S v B ol v £
)

(d) * ZnajdZ wielomian ktérego pierwiastkami sa 27, 23, 2%;
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Zadanie 7

Wielomian W (z) = 23 — Ax + 15 ma trzy pierwiaski rzeczywiste. Suma dwéch z nich wynosi 5. Ile wynosi | A|?

Zadanie 8

Niech W(z) = 2% — 522 + 2z — 7 posiada pierwiastki z1, x2, x3. Oblicz I%Z’Ql’g + xlxgxg + IZ'lIEQZL'%.

Odpowiedzi:

Zad.1. a) (322 + 142+ 63) x (z —5) +321, b) (222 + 3z + 11) x (22 =32+ 1) + 252 — 5, ¢) (323 — 1822 + 82z — 398) x
(22 + 22 — 13) + 1860x — 5169, d) (x — )% (z + 2i).

Zad.2. a) Ir1 = ﬁ, To = \/5*1', T3 = \/§+Z, b) xr, = \/37 T = 7\/3, Tr3 = 1731, Ty = 1+3i,C)l’1 = i, To =
—\/ii,fﬂ;g = —i,$4 = \/57'7 T5 = _47 x6 = 2.

Zad.3. a) z =0 (4),—1(2),1 (1),€'5 (2),e'% (1),e'F (2),e
b)z=-1(3), 2=0(4), =1+ (3), 2 =5 —iL2 (3).
Zad.4.a) x1 = —3, 13 = —2i, 3 = 2i,b) 1 = g’, To = %—%, T3 = %—l—é, c)xy =0, 29 = —%—FT, T3 = —Z—T,
d) 21 =1, 29 = —2i,x3 = 2i, ©4 = —iV3, T5 = iV3,e) x1 = 2, x5 = —2, 333_—1—2\/5 x4——1+z\/§x5—
1—iV3, 26 =1 +iV3, f) 11 = —i, 29 =4, 13 =1 —5i, x4 = 1 + 5i.

Zad.5.a) x1 =4, 0 = -2 —5iV/3, 23 = -2+ 53, b) 1= -6, 20 = -3, 13 =9,¢) 11 = —2, xa=1—+/3, w3 =
1+ V3.

Zad.6. a) 2® — 122% 4 45z — 53, b) 1 — 12z + 452 — 532, ¢) 53, d) ® — 922 + 6z — 1.

Zad.7. 22.

Zad.8. 35.
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